

# 1300多岁的古樟树无“身份证”

## 丽水莲都检察发出诉前检察建议书

本报记者 许梅 通讯员 何宣漫

本报讯 古堰画乡,是丽水的著名景区。很多去那里旅游的人,都会在大港头渡口那几棵葱郁的老樟树下拍照。这些古樟树,最老的一棵已经1300多岁。其实,不仅是渡口的古樟树,古堰画乡景区内还有多棵古樟树。这些樟树大多已经历数百年甚至上千年风雨,见证了古堰画乡的历史变迁。

然而,在丽水检察机关部署开展的“守古树,护名木”公益诉讼专项监督活动中,莲都区检察院的检察官经走访调查发现,古堰画乡的古樟树没有规范设置“身份证”,也未得到有效保护。渡口那棵1300多岁的古樟树周围,除了立有一块介绍牌和保护牌外,未设置古树名木标志牌,且常有游

客倚靠树干拍照;景区双荫亭前的2棵樟树,树龄为1000余年,樟树下有一块标注为古树名木保护牌的石头,但年代久远,所注内容字迹不清,保护等级标注也不规范;分布于通济堰渠首至三洞桥主干渠两岸的堰头村古樟树群,现存10棵古樟树,树龄都在1000年至1500年间,除主干渠一侧立有一块招牌外,古樟树群周围均未设置古树名木标志牌。

《浙江省古树名木保护办法》第八条、第九条规定,名木和树龄500年以上的古树实行一级保护,树龄300年以上不满500年的古树实行二级保护,树龄100年以上不满300年的古树实行三级保护。古堰画乡的这些樟树树龄均在千年以上,属于实行一级保护的古树,应当由县(市、区)古树名木行政主管部门组织鉴定,报省古树

名木行政主管部门认定,根据认定结果在其周围设立古树名木标志牌,并按照一树一档的要求,统一编号。很显然,目前这些古樟树并没有依照这一保护办法得到有效保护。

根据《浙江省古树名木保护办法》第六条的规定,莲都区农业农村局在职责范围内负责本行政区域的古树名木保护工作,应承担相应的监管责任。日前,丽水市莲都区检察院向莲都区农业农村局发出了行政公益诉讼前检察建议书,建议依法履行监管职责,切实保护景区生态环境资源。

莲都区农业农村局在收到检察建议书后反应迅速,表示会规范设置古堰画乡景区古樟树的古树名木标志牌,同时加强对古树的管理力度,保护好景区珍贵的古树名木生态资源。目前相关整改措施已在实施中。

## 群众齐帮忙,救出姐妹两个

通讯员 杨阳

本报讯 近日,郑某驾驶一辆小轿车从平阳县水头镇建安村驶往周山村方向,途经230省道平阳段水头镇周山村路口准备左转弯,此时刘某正驾驶着重型货车沿着230省道直行,也正经过这个路口。悲剧在瞬间发生,大货车车头猛烈地撞上了小轿车。在巨大的冲击力下,小轿车直接被推入道路右侧的水沟中。

巨大声响引来周边群众注意,大伙赶紧跑过来查看情况。此时,小轿车司机郑某和乘客郑某某两姐妹被困在车里,更让人担心的是,水沟中还有积水,被卡在下方的郑某一连呛了



好几口水。救人要紧,周边群众立刻回家取了工具,赶来对车辆进行破拆,

成功将两姐妹拉了出来。所幸救援及时,两人都没有生命危险。

## 网格员警觉,事故有惊无险

通讯员 黄珊

本报讯 近日,已是深夜,家住210省道旁的邱晓珍被一声巨响惊醒,身为建德市乾潭镇梓洲村网格员的她非常警觉,立即披衣起床,出门查看。原来,一辆装满水管的货车栽

进了路边的河道,司机被困驾驶室。

邱晓珍一边打电话叫村干部来帮忙,一边安抚司机情绪。不一会儿,村干部带着村护卫队赶到现场,对被困司机展开施救。幸好河道水浅,邱晓珍又及时呼救,司机被成功解救出来,身体并无大恙。

## 金星村是如何成为“明星村”的?

本报记者 汪基建 通讯员 姜丽珍

本报讯 “我家民宿现在5个房间,每天管游客吃住,毛收入就有3000元。”近日,开化县华埠镇金星村村民徐卫团心情很不错。他原先在华埠镇上修摩托车为生,几年前发现家乡村庄变美了、环境变好了,就回到村里,用自家的房子办起了民宿。现在,他家的民宿年毛收入达30多万元,是原来修摩托车的好几倍。

在金星村,像徐卫团这样利用村里生态环境变美过上富裕生活的村民还有很多。开化县委政法委副书记吴晓明介绍,如今金星村村民人人有事做、家家有收入,幸福感、安全感不断提升。据统计,金星村人均纯收入已

从2006年的3400元提高到2018年的28500元,提高了近10倍,成为了“明星村”。这些,都得益于金星村坚定不移践行“绿水青山就是金山银山”,保护生态环境,发展绿色经济。

“打生态牌、走生态路、吃生态饭”,是金星村按照“绿水青山就是金山银山”绘制的蓝图。从2006年到2018年,金星村仅投入生态环境建设资金就达到4000万元,打造了百里黄金水岸线、花牵谷景区、城华快速路、351国道连接线等项目,实施村庄绿化、道路硬化、路灯亮化、卫生洁化,实现休闲公园化、生活城市化。美丽的生态环境吸引了众多上海、杭州等地的游客前来观光游玩。

无规矩不成方圆,金星村有个“村两

委班子不插手村里工程项目”的“铁规”。几年来,村里的农村污水治理、村头公园、7000平方米停车场、400亩银杏林等景观提升工程等一大批建设项目,没有一个项目有村干部参与招投标。村干部做的只是服务,在土地征用、工程建设过程中,只要出现纠纷、突发事件等,村干部必定第一时间赶到现场处置。

另外,金星村办公楼里还有个“初一党代表工作室”,自从设立以后,已接待来访来信群众2000多人次,解决各类矛盾纠纷200多起。金星村还将孝善和俭、环境保护等纳入村规民约修订范畴,推行“好地方十条新风”。到如今,金星村已实现连续多年无刑事案件、无赌博现象、无封建迷信活动,做到了矛盾不出村、信访不出村。

## 法院干警植树造林

通讯员 叶敏

本报讯 为深入推进“思想建设年、质量建设年、作风建设年”活动,弘扬践行“浙西南革命精神”,结合环境资源审判“三合一”工作,近日,云和县法院40余名党员前往雾溪乡水源保护地开展种植“法官林”活动。

法院干警在办好案的同时,积极参与到利国利民的公益事业中,使“法官林”成为法院文化建设的一部分。此次活动在充分展示法院干警团结协作精神风貌的同时,也助力锻造一支吃苦耐劳、作风优良的高素质法院队伍。

## 大力优化监管服务

通讯员 吕煜明

本报讯 全国公安工作会议召开后,诸暨市看守所全体民警自觉学习对照会议精神,围绕“践行新使命,忠诚保大庆”实践活动,查问题、补短板,从“方便”二字上优化监管服务。

近日,在押人员胡某聘请的律师从贵州赶来诸暨,赶到时已经是傍晚下班时分,为不让这位远道而来的律师再跑一趟,看守所领导推迟下班,同民警一起提押,促成了当日会见。“我们监管民警辛苦点,让在押人员家属、律师少跑路,值得!”诸暨市看守所所长楼忠民说。

## 岗前任职集体谈话

通讯员 林海龙

本报讯 近日,景宁法院召开内设机构改革后的首次中层岗前任职集体谈话会议。

会议中,法院院长与本次新担任或转任的中层干警分享了坚定信念讲政治、牢记服务党委中心大局;强化自律守承诺,正确对待手中审判权力等工作经验。派驻纪检组组长也提出了3点要求:坚定正确理想信念,保持正确“政绩观”;正确认识岗位职责,履行好“一岗双责”;严格遵守规章制度,维护好清廉形象。

## 防溺知识送进校园

近日,建德市洋溪街道邀请了水上救援大队队员,来到洋溪小学开展防溺水安全教育宣传活动,帮助师生们掌握水上基本救护理念、知识和技能,筑起一道生命安全防线。

通讯员 章燕 李霞 摄



## 及时介入化解纠纷

近日,2名在临海市杜桥镇经商的湖北籍新居民因为货款催收问题引发肢体冲突,新居民联谊会配合派出所及时介入,成功化解了这起纠纷。

通讯员 叶明銮 摄

